RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
Mata Pelajaran

: Fisika

Kelas/semester

: XI/Genap

Materi Pokok

: Pemanasan Global
Alokasi waktu

: 2 x 2 x 45 menit (2 pertemuan)
Satuan Pendidikan
: SMA Negeri 3 Malang
A.  Kompetensi Inti

KI 1
: Menghayati dan mengamalkan  ajaran agama yang dianutnya.
KI 2
: Mengembangkan perilaku (jujur, disiplin, tanggungjawab, peduli, santun, ramah   lingkungan,  gotong royong, kerjasama, cinta damai, responsif dan pro-aktif) dan menunjukan sikap sebagai bagian dari solusi atas berbagai permasalahan bangsa dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam serta dalam menempatkan diri sebagai cerminan bangsa dalam pergaulan dunia.

KI 3
:
Memahami dan menerapkan pengetahuan faktual, konseptual, prosedural dalam ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan,  kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah.

KI 4
:
Mengolah,  menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak  terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, dan mampu menggunakan metoda sesuai kaidah keilmuan.

B.  Kompetensi Dasar dan Indikator

1.1 Menyadari kebesaran Tuhan yang menciptakan dan mengatur alam jagad raya melaluipengamatan fenomena alam fisis dan pengukurannya.

1.1.1
Mengamalkan ajaran agama yang dianutnya dengan bertumbuh menjadi individu yang mempunyai percaya diri.
1.2  Menyadari kebesaran Tuhan yang mengatur karakteistik benda titik dan benda tegar, fluida, gas dan gejala gelombang.
1.2.1  Mensyukuri nikmat Tuhan dengan Menyadarai  kebesaran Tuhan  yang  mengatur karakteristik fenomena gerak dengan semangat belajar tinggi
2.1 Menunjukkan perilaku ilmiah (memiliki rasa ingin tahu; objektif; jujur; teliti; cermat; tekun; hati-hati; bertanggung jawab; terbuka; kritis;  kreatif; inovatif dan peduli lingkungan) dalam aktivitas sehari-hari sebagai wujud implementasi sikap dalam melakukan percobaan , melaporkan, dan berdiskusi.
2.1.1  Memiliki rasa ingin tahu, bertanggung jawab dan peduli dalam menyatakan masalah sehari-hari yang berhubungan dengan keseimbangan dan dinamika rotasi.
2.2 
Menghargai kerja individu dan kelompok dalam aktivitas sehari sebagai wujud implementasi sikap dalam melakukan percobaan dan melaporkan hasil percobaan.

2.2.1    Melaksanakan kerja sama kelompok dalam proses pembelajaran.
3.9 Menganalisis gejala pemanasan global dan dampaknya bagi kehidupan dan lingkungan.

3.9.1 Mengidentifikasi gejala pemanasan global.
3.9.2 Menjelaskan proses terjadinya efek rumah kaca 
3.9.3 Menjelaskan penyebab terjadinya efek rumah kaca.

3.9.4 Menuliskan kembali paling sedikit tiga contoh gas-gas rumah kaca.
3.9.5 Mengidentifikasi penyebab utama penipisan ozon.

3.9.6 Membuat grafik hubungan antara konsentrasi ozon pada suatu tempat dengan suhu permukaannya setelah diberikan sebuah data.
3.9.7 Membuat grafik hubungan antara konsentrasi gas rumah kaca pada suatu tempat dengan suhu permukaannya setelah diberikan sebuah data.
3.9.8 Menganalisis hubungan antara penipisan ozon dan efek rumah kaca dalam kaitannya dengan pemanasan global setelah diberikan suatu masalah.
3.9.9 Menganalisis terjadinya pemanasan global dan cara mengurangi dampaknya setelah diberikan suatu permasalahan di lingkungan.
4.8 Menyajikan ide / gagasan pemecahan masalah gejala pemanasan global dan dampaknya bagi kehidupan dan lingkungan.

4.8.1 Merangkai simulasi efek rumah kaca setelah diberikan beberapa alat-alat pendukung.
4.8.2 Mengambil data percobaan dengan benar menggunakan alat yang telah disediakan.
4.8.3 Mengolah data-data yang telah diberikan pada lembar kerja siswa.
C.  Tujuan Pembelajaran
Pertemuan 1
3.9.1 Diberikan sejumlah fakta, siswa dapat mengidentifikasi gejala pemanasan global.
3.9.2 Siswa dapat menjelaskan proses terjadinya efek rumah kaca setelah diberikan suatu simulasi.

3.9.3 Diberikan sebuah masalah, siswa dapat menjelaskan penyebab terjadinya efek rumah kaca.
3.9.4 Diberikan sebuah daftar, siswa dapat menuliskan kembali paling sedikit tiga contoh gas-gas rumah kaca.
Pertemuan 2
3.9.1 Setelah mengambil data, siswa dapat membuat grafik hubungan antara konsentrasi ozon pada suatu tempat dengan suhu permukaannya setelah diberikan sebuah data.
3.9.2 Membuat grafik hubungan antara konsentrasi gas rumah kaca pada suatu tempat dengan suhu permukaannya setelah diberikan sebuah data.
3.9.3 Menganalisis hubungan antara penipisan ozon dan efek rumah kaca dalam kaitannya dengan pemanasan global setelah diberikan suatu masalah.
3.9.4 Menganalisis terjadinya pemanasan global dan cara mengurangi dampaknya setelah diberikan suatu permasalahan di lingkungan.
4.8.1
Siswa dapat merangkai simulasi efek rumah kaca setelah diberikan beberapa alat-alat pendukung.
4.8.2
Siswa dapat mengambil data percobaan dengan benar menggunakan alat yang telah disediakan.

1.1.1 Melalui kegiatan pengamatan siswa dapatmengamalkan ajaran agama yang dianutnya dengan bertumbuh menjadi individu yang mempunyai percaya diri.
1.2.1 Melalui kegiatan pengamatan siswa dapatmensyukurinikmat Tuhan dengan Menyadarai  kebesaran Tuhan  yang  mengatur karakteristik fenomena gerak dengan semangat belajar tinggi.
2.1.1 Melalui kegiatan percobaan, melaporkan, dan berdiskusi siswa dapatmemiliki rasa ingin tahu, bertanggung jawab dan peduli dalam menyatakan masalah sehari-hari yang berhubungan dengan pemanasan global.
2.2.1 Melalui kegiatan percobaan dan melaporkan hasil percobaan siswa dapat melaksanakan kerjasama kelompok.
D.  Materi Pembelajaran
Fakta
1.
 Faktor dominan yang menyebabkan efek rumah kaca, emisi kendaraan bermotor, dan emisi karbon.
2. 
Dampak pemanasan global, antara lain :

a. Kebakaran hutan secara besar-besaran
b. Es akan mencair sehingga daratan menyempit

c. Suhu ekstrim 

d. Habitat beruang kutub terancam

e. Mewabahnya penyakit seperti malaria dan demam berdarah

Konsep

1. Pemanasan global merupakan fenomena peningkatan suhu global setiap tahunnya akibat efek rumah kacadan meningkatnya emisi gas, misalnya karbon dioksida (CO2), metana (CH4), CFC, dan sebagainya sehingga energi matahari terperangkap dalam atmosfer bumi. 
2. Pemanasan global dapat dikurangi dengan melakukan berbagai upaya, seperti :
a.  Reboisasi hutan
b.  Menggunakan energi alternatif
c.  Manajemen lingkungan yang baik
Prosedur
Langkah-langkah percobaan untuk menjelaskan terjadinya efek rumah kaca.

E.  Metode Pembelajaran

a. Model Pembelajaran
:  Learning Cycle 5E (pertemuan 1) dan Inquiry (pertemuan 2)

b. Pendekatan
:  Scientific Approuch
c. Metode Pembelajaran
: 

· Eksperimen

· Diskusi kelompok

· Presentasi

· Ceramah

F.  Media, Alat, dan Sumber Pembelajaran

1. Media

a. Laptop
b. LCD
c. Whiteboard
d. Set simulasi gas rumah kaca
2. Alat/Bahan
Percobaan Efek Rumah Kaca
a. Kotak sepatu

b. Tanah

c. 2 buah termometer

d. Pembungkus makanan dari plastik tak berwarna (kertas warp)

e. Pengukur waktu

3. Sumber Belajar
a. Buku

:
Suparmin dkk. 2014. Fisika Peminatan Matematika dan Ilmu Alam untuk XI SMA. Surakarta : Mediatama.

Surya, Yohanes. 2009. Mekanika dan Fluida Buku 1. Tangerang : PT. Kandel.

Tjasyono, Bayong. 2003. GEOSAINS. Bandung: Penerbit ITB (halaman 63-64).
Kanginan, M. 2010. Seribu Pena Fisika untuk SMA/MA Kelas XI. Jakarta: Penerbit Erlangga.
b. LKS 

c. Internet



: www.e-edukasi.net

  

  www.fisikasma.net

G.  Langkah Pembelajaran
Pertemuan 1
	Tahap
	Kegiatan 
	Waktu

	KEGIATAN PENDAHULUAN

	1. Engagement
	Mengamati
Mengantarkan peserta didik kepada suatu permasalahan tentang pemanasan global
1. Guru memperlihatkan foto-foto mengenai keadaan lingkungan saat ini.

Menanya

2. Guru mengarahkan murid untuk bertanya mengenai gejala apa saja yang terlihat di foto dan kaitannya dengan efek rumah kaca.

3. Mengajak siswa untuk melakukan suatu percobaan yang berkaitan dengan pertanyaan guru di atas.

4. Mengemukakan tujuan dan langkah pembelajaran.
	10 menit

	KEGIATAN INTI

	2. Exploration
	Mengumpulkan informasi / eksperimen
1. Guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok heterogen terdiri dari 4-5 orang.

2. Guru membagikan LKS untuk tiap kelompok dan menugaskan siswa untuk melakukan percobaan sesuai dengan LKS.

3. Guru membimbing siswa dalam menyusun prosedur percobaan.

4. Guru menginstruksikan siswa untuk mencatat data-data hasil percobaan.
5. Guru melakukan penilaian proses percobaan dengan menggunakan instrumen yang terlampir.
Mengasosiasikan / mengolah informasi

6. Guru mengintruksikan siswa untuk:
a. Mengolah dan menganalisis data hasil percobaan.
b. Mendiskusikan pertanyaan-pertanyaan di LKS.

c. Membuat kesimpulan yang berkaitan dengan pemanasan global dan efek rumah kaca.
7. Guru memotivasi kelompok jika terdapat kelompok yang mengalami kesulitan dan pasif.
8. Guru melaksanakan penilaian proses diskusi dengan menggunakan instrumen yang terlampir.
	40 menit

	3. Explanation
	Mengkomunikasikan

1. Guru menginstruksikan perwakilan kelompok secara acak untuk mempresentasikan hasil percobaan dan diskusinya.

2. Guru menginstruksikan kelompok lain untuk memperhatikan, memberikan tanggapan terhadap kelompok yang presentasi.
3. Guru melakukan penilaian presentasi terhadap kelompok siswa yang presentasi dan audiens.
4. Guru memberikan penguatan mengenai hasil praktikum siswa dan meluruskan miskonsepsi siswa.
	15 menit

	4. Elaboration
	Mengkomunikasikan

1. Guru memberikan suatu bagan dan menugaskan siswa untuk mendiskusikannya.

2. Guru meminta salah satu siswa menceritakan isi bagan mengenai efek rumah kaca.

Guru memberi penguatan mengenai isi bagan yaitu mengenai efek rumah kaca.
	20 menit

	KEGIATAN PENUTUP

	5. Evaluation
	1. Guru menanyakan pertanyaan-pertanyaan proses untuk menguji pemahaman siswa dan menarik kesimpulan setelah pembelajaran, seperti:

· Apa saja gejala pemanasan global?

· Bagaimana efek rumah kaca terjadi?

· Apa saja yang termasuk gas-gas rumah kaca?

Memberikan tugas kepada siswa untuk mencari literatur mengenai penipisan ozon di atmosfer untuk materi petemuan selanjutnya.
	10 menit


Pertemuan 2

	Tahap
	Kegiatan guru
	Kegiatan siswa
	Waktu

	KEGIATAN PENDAHULUAN

	Konfontrasi siswa dengan masalah
	Mengamati
1. Guru memberikan suatu permasalahan mengenai penipisan ozon pada atmosfer dan kaitannya dengan efek rumah kaca.

2. Guru mengajak siswa untuk mendiskusikan materi dengan kelompoknya masing-masing.

3. Guru menyampaikan prosedur inquiry dan tujuan pembelajaran.
	10 menit

	Pengumpulan dan verifikasi data
	Menanya:
1. Guru menginstruksikan siswa untuk membuat pertanyaan yang dapat dijawab dengan ya/tidak secara lisan.

2. Guru mencatat pertanyaan ya/tidak dari siswa dalam sebuah kolom ya dan tidak.

Guru menginstruksikan siswa untuk menyusun hipotesis secara bersama-sama berdasarkan pernyataan-pernyataan yang telah terkumpul.
	

	KEGIATAN INTI

	Pengumpulan data dan eksperimentasi
	Mengumpulkan Informasi
1. Guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok heterogen yang beranggotakan 4-5 orang.

2. Guru membagikan LKS kepada siswa dan menjelaskan batasan tugas siswa.

3. Guru menginstruksikan siswa untuk mencatat data-data hasil percobaan.
4. Guru melakukan penilaian proses percobaan dengan menggunakan instrumen yang terlampir.
	45 menit

	Mengorganisasi dan merumuskan penjelasan.
	Mengasosiasikan / Mengolah Informasi

1. Guru mengintruksikan siswa untuk:

d. Mendiskusikan pertanyaan-pertanyaan di LKS.

e. Membuat kesimpulan yang berkaitan dengan pemanasan global dan efek rumah kaca.
2. Guru membimbing siswa melakukan diskusi membuat grafik untuk menginterpretasikan pemanasan global akibat penipisan lapisan ozon.

3. Guru memotivasi kelompok jika terdapat kelompok yang mengalami kesulitan dan pasif.
4. Guru melaksanakan penilaian proses diskusi dengan menggunakan instrumen yang terlampir.

Mengkomunikasikan

5. Guru menginstruksikan perwakilan kelompok secara acak untuk mempresentasikan hasil percobaan dan diskusinya.

6. Guru menginstruksikan kelompok lain untuk memperhatikan, memberikan tanggapan terhadap kelompok yang presentasi.
7. Guru melakukan penilaian presentasi terhadap kelompok siswa yang presentasi dan audiens.
	20 menit

	KEGIATAN PENUTUP

	Menganalisis proses inquiry dan evaluasi pembelajaran
	1. Guru memberi penguatan materi mengenai penipisan lapisan ozon dan hubungannya dengan efek rumah kaca.

2. Guru merefleksi pembelajaran dengan meminta beberapa siswa menyampaikan kesimpulan pembelajaran.
	15 menit


H.  Penilaian

· Teknik dan Instrumen Penilaian: 

Penilaian Sikap

: observasi, penilaian sebaya dan penilaian diri 

Penilaian Pengetahuan
: tes tertulis, dan penugasan

Penilaian Keterampilan
: 

· Prosedur Penilaian :
	No
	Indikator
	Teknik Penilaian
	Waktu Penilaian

	1.
	Sikap

1.2.1   Mensyukuri nikmat Tuhan dengan Menyadarai  kebesaran Tuhan  yang  mengatur karakteristik fenomena gerak dengan semangat belajar tinggi.

2.1.1   Memiliki rasa ingin tahu, bertanggung jawab dan peduli dalam menyatakan masalah sehari-hari yang berhubungan dengan keseimbangan dan dinamika rotasi.

2.2.1    Melaksanakan kerjasama kelompok dalam proses pembelajaran
	Observasi, Penilaian Sikap


	Selama pembelajaran 

	2.
	Pengetahuan
3.9.1 Mengidentifikasi gejala pemanasan global.
3.9.2 Menjelaskan proses terjadinya efek rumah kaca 
3.9.3 Menjelaskan penyebab terjadinya efek rumah kaca.

3.9.4 Menuliskan kembali paling sedikit tiga contoh gas-gas rumah kaca.
3.9.5 Mengidentifikasi penyebab utama penipisan ozon.

3.9.6 Membuat grafik hubungan antara konsentrasi ozon pada suatu tempat dengan suhu permukaannya setelah diberikan sebuah data.
3.9.7 Membuat grafik hubungan antara konsentrasi gas rumah kaca pada suatu tempat dengan suhu permukaannya setelah diberikan sebuah data.
3.9.8 Menganalisis hubungan antara penipisan ozon dan efek rumah kaca dalam kaitannya dengan pemanasan global setelah diberikan suatu masalah.
3.9.9 Menganalisis terjadinya pemanasan global dan cara mengurangi dampaknya setelah diberikan suatu permasalahan di lingkungan.
	Tes tertulis  dan 

Penugasan 
	Akhir pelajaran

	3.


	Keterampilan

4.8.1 Siswa dapat merangkai simulasi efek rumah kaca setelah diberikan beberapa alat-alat pendukung.

4.8.2 Siswa dapat mengambil data percobaan dengan benar menggunakan alat yang telah disediakan.
	Penilaian Unjuk kerja


	Saat proses pembelajaran


Lampiran 1. Penilaian Sikap 

	No
	Sikap
Nama
	Tanggung jawab
	Kerjasama
	Rasa Ingin tahu
	Peduli
	Semangat belajar tinggi
	Percaya diri
	Total skor

	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	


	Sikap
	1
	2
	3
	4

	Tanggung jawab
	Tidak ikut serta dalam diskusi dan mengganggu aktivitas diskusi
	Tidak ikut serta dalam diskusi
	Mengikuti diskusi hanya sebagai anggota pasif
	Aktif dalam kegiatan diskusi

	Bekerja sama
	Siswa tidak bekerja sama dengan anggota kelompok sehingga tidak mengerjakan tugas
	Siswa tidak mampu bekerja sama dengan anggota kelompok sehingga tugas tidak dapat terselesaikan
	Siswa mampu bekerja sama dengan sebagian anggota kelompok sehingga tugas terselesaikan kurang maksimal
	Siswa mampu bekerja sama dengan semua anggota kelompok sehingga tugas dapat terselesaikan dengan maksimal

	Rasa Ingin Tahu
	Siswa terlihat tidak melakukan pengamatan
	Siswa terlihat tidak antusias dalam melakukan pengamatan
	Siswa antusias dalam melakukan pengamatan tetapi cenderung pasif
	Siswa antusias dan aktif dalam melakukan pengamatan

	Peduli
	Siswa acuh tak acuh dan mengganggu tehadap kegiatan pembelajaraan  
	Siswa acuh tak acuh tehadap kegiatan pembelajaraan  
	Siswa kurang peduli terhadap kegiatan pembelajaran
	Siswa peduli terhadap kegiatan pembelajaran 

	Semangat belajar tinggi  
	Siswa tidak terlihat semangat malas dalam menerima pembelajaran
	Siswa tidak terlihat semangat saat menerima pembelajaran
	Siswa kurang terlihat semangat saat menerima pembelajaran
	Siswa terlihat semangat saat menerima pembelajaran

	Percaya diri
	Siswa terlihat tidak percaya diri dan pasif seat pembelajaran berlangsung 
	Siswa tidak terlihat percaya diri saat pembelajaran berlangsung
	Siswa kurang terlihat percaya diri selama pembelajaran berlangsung
	Siswa terilhat percaya diri selama pembelajaran berlangsung
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Lampiran 2. Penilaian Pengetahuan

TUGAS PORTFOLIO 1
Mata Pelajaran

: Fisika

Kelas/semester

: XI/II
Sifat


: Individu

Pokok bahasan

: Efek rumah kaca

KD : Menganalisis gejala pemanasan global dan dampaknya bagi kehidupan dan lingkungan.

Tugas:

Buatlah kajian secara mendalam mengenai karbon dioksida sebagai penyebab utama terjadinya efek rumah kaca!

TUGAS PORTFOLIO 2

Mata Pelajaran

: Fisika

Kelas/semester

: XI/II
Sifat


: Individu

Pokok Bahasan
: Penipisan ozon dan hubungannya 





  dengan efek rumah kaca

KD : Menganalisis gejala pemanasan global dan dampaknya bagi kehidupan dan lingkungan.
Tugas:

Temukan reaksi yang mempresentasikan peristiwa fotolisis gas freon serta reaksi molekul ozon dengan gas freon yang menunjukkan terjadinya penipisan ozon!

PENILAIAN PORTFOLIO

Mata Pelajaran
: Fisika

Pokok bahasan
: Pemanasan global

Kelas/semester
: XI/2

	No
	Nama Siswa
	Kajian sesuai dengan permasalahan yang diberikan
	Mengumpulkan hasil karya sendiri
	Memanfaatkan beberapa sumber
	Mengerjakan dengan rapi
	Rata-rata

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	Dst.
	
	
	
	
	
	


Kriteria pemberian nilai

	
Nilai

Aspek
	4
	3
	2
	1

	Isi kajian
	Sesuai dengan permasalahan yang diberikan
	Cukup sesuai dengan masalah yang diberikan
	Kurang sesuai dengan permasalahan yang diberikan 
	Tidak sesuai dengan permasalahan yang diberikan 

	Keaslian
	Hasil karya sendiri
	Hasil karya sendiri namun sebagian mirip milik teman
	Hasil karya sendiri namun mirip milik teman
	Tidak mengerjakan sendiri

	Memanfaatkan beberapa sumber
	Memanfaatkan 4 sumber atau lebih
	Memanfaatkan 2-3 sumber
	Memanfaatkan 1 sumber saja
	Tidak memanfaatkan sumber

	Kerapian
	Sangat rapi dan terstruktur
	Cukup rapi
	Kurang rapi
	Tidak rapi dan berantakan


Penentuan Kriteria:

Skor terrendah 4 dan skor tertinggi 12 dengan kategori kriteria 4

4
= kurang baik
5-8
= cukup baik
7-12
= baik
12-16
= sangat baik 
Lampiran 3. Penilaian Keterampilan
	No.
	Aspek yang Dinilai
	Skor

	
	
	1
	2
	3
	4

	1
	Menyusun  rencana percobaan untuk menyelidiki efek rumah kaca
	
	
	
	

	2
	Melaksanakan  percobaan  efek rumah kaca
	
	
	
	

	3
	Melengkapi data hasil percobaan efek rumah kaca
	
	
	
	

	4
	Menganalisis data hasil pengamatan percobaan efek rumah kaca
	
	
	
	

	5
	Mempresentasikan hasil diskusi percobaan ef
	
	
	
	

	Jumlah Skork rumah kaca
	

	Kategori 
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Kategori : 

baik

= 76 - 100
cukup 

= 56 - 75

kurang
= < 56
Rubrik Penilaian Psikomotor (Proses Kerja Kegiatan Praktikum) :

	No.
	Aspek yang Dinilai
	Penilaian

	
	
	1
	2
	3
	4

	1
	Menyusun  rencana percobaan untuk menyelidiki efek rumah kaca
	Tidak menyusun  rencana percobaan efek rumah kaca
	Menyusun  rencana percobaan dengan tidak benar
	Menyusun  rencana percobaan dengan kurang benar
	Menyusun  rencana percobaan dengan benar 

	2
	Melaksanakan  percobaan  efek rumah kaca
	Tidak melaksanakan  percobaan  efek rumah kaca
	Melaksanakan  percobaan  efek rumah kaca dengan tidak tepat
	Melaksanakan  percobaan  efek rumah kaca dengan kurang tepat
	Melaksanakan  percobaan  efek rumah kaca data  dengan tepat

	3
	Melengkapi data hasil percobaan efek rumah kaca
	Tidak melengkapi data hasil percobaan efek rumah kaca
	Melengkapi data hasil percobaan efek rumah kaca dengan benar
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